

ਅਪਰਾਧਿਕ ਕਾਨੂੰਨ ਸੁਧਾਰ ਲਈ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰੋ

ਹਾਲੇ ਨਹੀਂ! ਇਸ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਨਹੀਂ !! ਸਾਡੇ ਸਾਰਿਆਂ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਨਹੀਂ!

ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਸਾਰਾ ਦੇਸ਼ Covid ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਦੀ ਮਾਰ ਹੇਠਾਂ ਆ ਰਿਹਾ ਹੈ ਅਤੇ 40, 000 + ਮੌਤਾਂ ਦੀ ਸੂਚਨਾ ਅਧਿਕਾਰਤ ਤੌਰ 'ਤੇ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ, ਕੇਂਦਰੀ ਗ੍ਰਹਿ ਮੰਤਰਾਲੇ ਨੇ 4 ਮਈ 2020 ਨੂੰ ਸੰਵਿਧਾਨ ਦੇ ਅਧੀਨ 3 ਸਭ ਤੋਂ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਐਕਟ – ਇੰਡੀਅਨ ਪੈਨਲ ਕੋਡ (IPC), ਕੋਡ ਆਫ ਕ੍ਰਿਮਿਨਲ ਪ੍ਰੋਸੀਜ਼ਰ (Cr.P.C) ਅਤੇ ਇੰਡੀਅਨ ਐਵੀਡੈਂਸ ਐਕਟ (IEA) ਬਦਲਣ ਲਈ 5-ਮੈਂਬਰੀ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਗਠਨ ਕੀਤਾ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਦੇ ਮੁੜ ਕੰਮ ਕਰਨ ਦੀ ਇਹ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ, ਜੋ ਖੁੱਲੀ, ਸੰਮਲਿਤ ਅਤੇ ਪਾਰਦਰਸ਼ੀ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਸੀ, ਇਸ ਦੀ ਬਜਾਏ ਗੁਪਤ, ਵਿਅਕਤੀਕਾਰੀ ਅਤੇ ਅਸਪਸ਼ਟ ਹੈ। ਇਸ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਨਾਗਰਿਕ ਹੋਣ ਦੇ ਨਾਤੇ, ਸਾਨੂੰ 'ਸੁਧਾਰ' ਦੇ ਨਾਂ 'ਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਨੂੰ ਇੱਕ ਤਰਫ਼ ਬਦਲਣ ਦੀ ਇਸ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

- **ਅਪਰਾਧਿਕ ਕਾਨੂੰਨ ਦੇ ਸੁਧਾਰਾਂ ਲਈ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ ਹੋਣਾ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੈ -** ਮੌਜੂਦਾ ਕਮੇਟੀ ਵਿੱਚ 5 ਆਦਮੀ ਹਨ ਜੋ ਦਿੱਲੀ ਅਤੇ ਮੁੰਬਈ ਵਿੱਚ ਸਥਿਤ ਹਨ- ਇਸ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਔਰਤ, ਕੋਈ ਦਲਿਤ, ਕੋਈ ਆਦਿਵਾਸੀ, ਕੋਈ ਟ੍ਰਾਂਜੈਂਡਰ ਜਾਂ ਸਮਲਿੰਗ ਵਿਅਕਤੀ, ਕੋਈ ਖਾਨਾਬਦੋਸ਼ ਅਤੇ ਨਿਵਿਰਤ ਜਾਤੀਆਂ, ਕੋਈ ਅਪਾਹਜ ਵਿਅਕਤੀ ਅਤੇ ਕੋਈ ਧਾਰਮਿਕ ਅਲਪ ਸੰਖਿਅਕ ਵਰਗ ਸ਼ਾਮਲ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਅਜਿਹੀ ਕਮੇਟੀ ਅਪਰਾਧਿਕ ਕਾਨੂੰਨ ਨੂੰ "ਸੁਧਾਰਨ" ਦਾ ਇੰਚਾਰਜ ਕਿਵੇਂ ਬਣ ਸਕਦੀ ਹੈ ਜੋ ਪੁਲਿਸ ਦੀ ਉਦੰਡਤਾ, ਭ੍ਰਿਸ਼ਟਾਚਾਰ ਅਤੇ ਬੇਰਹਿਮੀ ਦਾ ਖਾਮਿਆਜ਼ਾ ਭੁਗਤ ਰਹੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬਾਹਰ ਕੱਢਦੀ ਹੈ?
- **COVID ਦੇ ਕਵਰ ਅਧੀਨ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਬਦਲਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ -** MHA ਨੇ Covid ਮਹਾਂਮਾਰੀ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਦੇਸ਼ ਭਰ ਵਿੱਚ ਲੋਕਡਾਊਨ ਦੇ ਮੱਧ ਵਿੱਚ ਇਹ ਨੋਟੀਫਿਕੇਸ਼ਨ ਕਿਉਂ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ? ਇਨ੍ਹਾਂ ਬੁਨਿਆਦੀ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਵਿੱਚ ਅਹਿਮ ਤਬਦੀਲੀਆਂ ਕਿਉਂ ਵਿਚਾਰੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਜਦਕਿ ਅਦਾਲਤਾਂ ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਹਨ, ਜਨਤਕ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਦੀ ਆਗਿਆ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਵਕੀਲ ਅਤੇ ਨਾਗਰਿਕ ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਦੀਆਂ ਬੇਮਿਸਾਲ ਚੁਣੌਤੀਆਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ, ਬਾਰ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨਾਂ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦੀਆਂ ਅਤੇ ਜਨਤਕ ਸਿਹਤ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਬੇਮਿਸਾਲ ਤਣਾਅ ਅਧੀਨ ਹੈ।
- **ਅਪਰਾਧਿਕ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਦੇ ਧਿਆਨ ਨਾਲ ਵਿਚਾਰ ਵਟਾਂਦਰੇ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦਾ ਸਮਾਂ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ -** ਕਮੇਟੀ ਨੂੰ ਭਾਰਤ ਦੇ ਸੰਵਿਧਾਨ ਅਧੀਨ ਤਿੰਨ ਸਭ ਤੋਂ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਦੀ ਦੇਖਭਾਲ ਕਰਨ ਦਾ ਕੰਮ ਸੌਂਪਿਆ ਗਿਆ ਹੈ, ਜੋ ਸਿਰਫ਼ 6 ਮਹੀਨਿਆਂ ਵਿੱਚ, 150 ਸਾਲਾਂ ਦੀ ਸਥਾਪਿਤ ਨਿਆਂਪਾਲਿਕਾ 'ਤੇ ਅਧਾਰਿਤ ਹਨ। ਇੱਥੋਂ ਤਕ ਕਿ Covid ਦੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਵੀ, ਇਹ ਅਸੰਭਵ ਹੈ ਅਤੇ ਕਿਸੇ ਸੱਚੀ ਸਲਾਹ ਲਈ ਬਹੁਤ ਜਲਦੀ ਵੀ ਹੈ। Covid ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ, ਅਜਿਹੀ ਸਮਾਂ-ਸੀਮਾ ਚਿੰਤਾ ਵਧਾਉਂਦੀ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਸਿਰਫ਼ ਇੱਕ ਬਹਾਨਾ ਹੈ ਅਤੇ ਰਿਪੋਰਟ ਦੀ ਖੋਜ ਦਾ ਨਿਰਣਾ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।
- **ਜਨਤਕ ਸਲਾਹ-ਮਸ਼ਵਰਾ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਵਿਗਿਆਪਤ, ਸੰਮਲਿਤ ਅਤੇ ਪਾਰਦਰਸ਼ੀ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ -** ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਜਨਤਕ ਸਲਾਹ-ਮਸ਼ਵਰੇ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਨਾ ਤਾਂ ਜਨਤਕ ਹੈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਸਲਾਹਕਾਰ ਹੈ। ਕਮੇਟੀ ਦੁਆਰਾ ਸਿਰਫ਼ ਦਿੱਲੀ ਵਿੱਚ ਚੋਣਵੇਂ ਵਕੀਲਾਂ ਨੂੰ ਔਨਲਾਈਨ ਸਲਾਹ-ਮਸ਼ਵਰੇ ਵਿੱਚ ਭਾਗ ਲੈਣ ਲਈ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਹਾਲਾਂਕਿ ਦੂਸਰੇ "ਮਾਹਰ" ਤਕਨੀਕੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਆਪਣੀ ਪਹਿਲਕਦਮੀ 'ਤੇ ਹਿੱਸਾ ਲੈਣ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ, ਪਰ ਕਮੇਟੀ ਦੁਆਰਾ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਬਾਰੇ ਵਧੇਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣ ਅਤੇ ਵਿਆਪਕ ਭਾਗੀਦਾਰੀ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਈ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਸਾਰੇ ਨੋਟਿਸ, ਪ੍ਰਸ਼ਨਾਵਲੀਆਂ ਅਤੇ ਭਾਗੀਦਾਰੀ ਲਈ ਕਾਲਾਂ ਸਿਰਫ਼ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਵਿੱਚ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ! ਇਸ ਕਮੇਟੀ ਲਈ ਹਵਾਲੇ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਗੁਪਤ ਰੱਖੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ, ਅਤੇ ਅਜੇ ਤਕ ਜਨਤਕ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਜਿਹੜੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨਾਂ 'ਤੇ ਸਲਾਹ-ਮਸ਼ਵਰਾ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਹੈ ਉਹ ਜਵਾਬ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਾਉਣ ਦੀ ਅੰਤਿਮ ਮਿਤੀ ਤੋਂ ਸਿਰਫ਼ 28 ਦਿਨ ਪਹਿਲਾਂ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਅਤੇ ਜਵਾਬ ਸਿਰਫ਼ ਔਨਲਾਈਨ ਰਜਿਸਟ੍ਰੇਸ਼ਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਭੇਜੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ।
- **ਕਾਨੂੰਨ ਸੁਧਾਰ ਮਜ਼ਬੂਤ ਡਾਟਾ ਅਤੇ ਸਪਸ਼ਟ ਉਦੇਸ਼ਾਂ 'ਤੇ ਅਧਾਰਿਤ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ -** ਹਿੰਸੇਦਾਰਾਂ ਨਾਲ ਜਨਤਕ ਸਲਾਹ-ਮਸ਼ਵਰੇ ਅਤੇ ਵਰਕਸ਼ਾਪਾਂ ਦੇ ਬਾਅਦ ਸਥਿਤੀ ਦੇ ਕਾਗਜ਼ਾਤ ਦੀ ਇੱਕ ਲੜੀ ਨੂੰ ਕਾਨੂੰਨ ਵਿੱਚ ਸੁਧਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਸੇ ਵੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਵਿੱਚ ਅੱਗੇ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਅਤੀਤ ਵਿੱਚ, ਲਾਅ ਕਮਿਸ਼ਨ ਅਤੇ ਹੋਰ ਖੁਦਮੁਖਤਿਆਰੀ ਕਮਿਸ਼ਨਾਂ ਨੇ ਮੌਜੂਦਾ ਕਾਨੂੰਨਾਂ ਵਿੱਚ ਤਬਦੀਲੀਆਂ ਕਰਨ ਦੀ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਕਰਨ ਲਈ ਅਜਿਹੇ ਵਿਆਪਕ ਅਭਿਆਸ ਕੀਤੇ ਹਨ। ਹੁਣ ਉਸ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਨੂੰ ਕਿਉਂ ਛੱਡ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ?

ਅਪਰਾਧ ਅਤੇ ਸਜ਼ਾ ਸਾਨੂੰ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਕਰਦੇ ਹਨ,

ਸਾਨੂੰ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਇਹ ਕਹਿਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ: ਸ਼ਾਂਤ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ, ਕੋਈ ਦਹਿਸ਼ਤ ਨਹੀਂ!

ਇਸ ਸ਼ਾਮ ਕਮੇਟੀ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰੋ - ਸੱਚੇ ਜਨਤਕ ਸਲਾਹ-ਮਸ਼ਵਰੇ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰੋ

ਅਪਰਾਧਿਕ ਕਾਨੂੰਨ ਸੁਧਾਰ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਦੁਆਰਾ: ਜਨਤਕ ਹਿੱਤ ਵਿੱਚ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਗਿਆ